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Föreningen – vi är många
 Naturskyddsföreningen har mer än 200 000 
medlemmar och är Sveriges största miljö­
organisation. Vi är en demokratisk folkrörelse 
med cirka 270 lokala föreningar ute i Sveriges 
kommuner. 

Linköpingskretsen har cirka 2500 medlemmar. 
Östgötakretsarna bildar också ett länsförbund 
som verkar över länet samt samverkar även med 
andra länsförbund till exempel Jönköpings 
länsförbund.

Detta är en årstidning som ges ut av Naturskydds­
föreningens Linköpingskrets.

Redaktörer: Annika Elmqvist och Pär Thorell.  
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Annika Elmqvist (baksida)
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Vi tackar alla medlemmar som har bidragit  
med fint bildmaterial.

Välkomna till årets  
engagemang och evenemang 
Några ord från ordförandena i januari 2026 
Kul att du är med oss, oavsett om du  
är aktiv eller enbart stödjande medlem.  
Alla behövs! Denna tidning ger både en 
återblick på det år som gått, och fram-
åtblick på 2026. 
Vi vill visa bredden på våra aktiviteter  

i kretsen och tacka alla som deltagit 
under året. 

Ett nytt år har börjat. Solljuset blir allt starkare och vi 
hoppas på en vår både tidsmässigt, politiskt och miljö- 
mässigt. En vinter med snö för skidåkning och pulkaåk 
och nöjet att spåra mård, utter, älg, skogssork, lodjur och 
varg och alla andra i den biologiska mångfalden. 

Kalhyggesbruket har gått hårt fram mot de svenska 
skogarna, men vi tycker oss höra signaler om en om­
svängning till mer naturnära skogsbruk. Så många 
kommer att vinna på det, allt ifrån markägare och sko­
gens alla djur, växter och svampar till människor som 
behöver rekreation i naturen. Och inte minst klimatet.

Nu behöver resterna av den svenska naturen restau­
reras och få blomstra i all sin egen otroliga kreativitet. 
Förhoppningsvis kommer några av de många fågel- och 
växtarter som dött ut från Sverige att återkomma. Låt 
rödlistans ”Extinct” (utdöd) bytas mot något mer gläd­
jande! 

Alla vet att vi är inne i ett valår, och 
nu har vi chansen. Naturskyddsföre­
ningen är partipolitiskt och religiöst 
obunden, och det präglar vårt engage­
mang. Föreningen bygger på medlem­
marnas ideella arbete. 

Vi har också ett ansvar som  
en demokratisk förening  
i civilsamhället. Därför 
engagerar vi oss i olika frågor 
och försöker påverka besluts­
fattarna när vi tycker att utveck­
lingen går i fel riktning när det 
gäller natur och miljö. 

Pröva gärna att delta i någon  
av arbetsgrupperna för skog, äng, 
klimat, handla miljövänligt, kläd­
ambassadörer och natursno­
kar. Förutom trivsam 
samvaro ger det både 
tillfällen att lära sig nytt 
och att påverka. 

Vi syns där ute! 

Miljövänliga hälsningar 

Pär Thorell ordförande 
Göran Toss vice ordförande 

Den lilla orkidén Knärot 
är glädjande nog inte 
längre rödlistad. Växer  
i naturskog.

Programmet hittills… 
12 mars Årsmöte kl 18-20 med gästföreläsning om det 
Positiva miljöarbetet, Anders Carlsson verksamhets­
chef Naturcentrum 

22 februari Natursnokarna

16 mars Föreläsning om skogen med professor Erik 
Westholm, Huvudbiblioteket hörsalen kl 17.30-19.30 

19 mars Ugglevandring i eklandskapet.  
Ledare Björn Ström. Samling Fröbergets parkering 
Tinnerö Eklandskap kl 19

1 april Föreläsning av Mats Karström om långsiktigt 
skydd av våra skogar och restaurering av natur,  
Naturcentrum kl 19

18 april Fagning av ängen kl 10 – 14 

18 april Vi bygger bihotell. samtidigt som fröbytardagen 
äger rum, Naturcentrum Trädgårdsföreningen kl 14 – 16 

18 april Stora Klädbytardagen, tid och plats meddelas 
senare

30 april Valborg på ängen. Brasan tänds kl 20.30.  
Fika finns 

10 maj Natursnokarna

22 maj Biologiska mångfaldens dag.  
Mer information kommer 

9 augusti Traditionsenlig slåtter i vår äng

I september kommer vi att arrangera ett möte med våra 
politiker. Tid och plats meddelas senare.
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Linköping

Håll utkik!  
Det kommer mer
Så här får du reda på vad som händer:

Medlemsbrevet via mail ungefär en gång  
i månaden. Om du inte redan är med på  
vår maillista, skicka ett mail till  
bjorn.strom@telia.com så får du en länk  
där du kan anmäla dig.

Hemsidan www.linkoping.naturskyddsforeningen.se.  
Där finns aktuell kalender, information om  
arbetsgrupperna mm.

Du kan också följa oss på Facebook,  
Naturskyddsföreningen i Linköping.
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Höstens träff slog deltagarrekord!
Under 2025 har Natursnokarna  
i Linköping fortsatt att växa. Eftersom  
vi nu har hållit på i över ett år känner  
vi att vi börjar ha lite traditioner,  
som vårens populära håvning vid 
Smedstad dammar. 

Träffarna är fortsatt välbesökta och varje gång ser vi en 
blandning av riktiga ”snokfamiljer” som varit med näs­
tan varje gång och sällskap som just hittar till oss för 
första gången. Höstens sista träff slog deltagarrekord 
med över 70 deltagande barn och vuxna – jätteroligt! 

För att kunna hålla aktiviteterna öppna för alla barn 
och vuxna som vill vara med har vi ofta ett stationsupp­
lägg där vi förbereder en rad roliga aktiviteter och res­
pektive familj eller sällskap väljer vad som passar just 
dem. Under våren hade vi utöver håvningen vid Smed­
stad dammar också en träff i Vallaskogen. 

Låneluppar populärt
I november hade vi en träff i Vidingsjö då vi bland annat 
kokade en gemensam soppa över elden. Tidigare under 
hösten var vi också med på kommunens ”Hela Sverige 
Plockar Skräp”-evenemang i Trädgårdsföreningen. Det 
blev en bra möjlighet för oss att träffa naturintresserade 
barn i alla åldrar och våra låneluppar blev ett populärt 
inslag. 

En viktig och glädjande sak under 2025 var även att vi fick 
en till ledare, så nu är vi tre ledare. Under våren 2026 
ser vi fram emot att fortsätta utforska naturen tillsam­
mans med Linköpings barn och deras vuxna, bland 
annat hoppas vi på snö för att kunna titta på djurspår  
i februari. Givet intresset som finns för att delta vore det 
roligt att bli ännu fler ledare för att kunna erbjuda fler 
träffar per termin alternativt erbjuda aktiviteter för flera 
åldersgrupper än 1-6 år som vi har i dagsläget.

Kontakt: natursnokarna@gmail.com

Natursnokarna  
för små och stora
Natursnokarna  
för små och stora

Vår kära äng i Bjärka Säby 
Naturskyddsföreningen i Linköping har 
sedan 1972 skött om en äng i Bjärka Säby 
belägen nära järnvägsövergången och 
utmed Östgötaleden. 

Ängen är på cirka ett hektar. Den är en rest och påmin­
nelse om användningen av de en gång i tiden enormt 
vidsträckta ekmarkerna kring de stora godsen söder 
om Linköping. När föreningen började restaurera ängen 
i början av 1970-talet var den till stor del täckt av ek och 
hassel. I syfte att gynna ängsfloran avverkades stora 
träd och den fick då en öppnare yta. I början av 2000-ta­
let ansökte och fick föreningen bidrag från Ekland­
skapsfonden till att sätta upp en gärdsgård runt ängen. 
Tjugo år senare var det dags att restaurera och snygga 
upp både gärdesgården och själva ängen. 

Året som gått 
Under 2025, på ängen – ”vår naturliga föreningslokal”, 
samlades ett gäng medlemmar i april för att faga ängen. 

Fjolårets löv mm städades bort för att underlätta för 
nya spirande växter. Lön för mödan blev sedan en härlig 
naturfika med korvgrillning. 
Våren 2025, under mars, levererades så de komplette­
rande fyra bänkarna som placerades ut runt eldplatsen. 
De invigdes vid årets valborgsmässobål som 
firades med grillning och välljudande vårsång. I augusti 
samlades så medlemmar återigen för årets slåtter. En 
vacker hässja blev det även i år men först efter en extra­
insatt slåtterträff. I november hölls en röjningsdag på 
ängen, med korvgrillning efteråt. Murkna stolpar och 
annat dåligt sorterades ut för att lämnas till återvin­
ningen. De införskaffade bänkarna ställdes upp på brä­
dor för att inte stå direkt på marken och murkna. 

Välkommen till ängen antingen du vill slå gräs, räfsa 
löv, fira valborg eller bara njuta av den vackra naturen!

Kontakt: Björn Ström • tel 073-314 75 46,   
mail bjorn.strom@telia.com
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Tycker du om  
att vara i skogen?
Vi lär oss mer om hur den bevaras
Vill du vara med och skydda 
och bevara våra värdefulla 
skogar? Vi som är med  
i skogsgruppen har alla olika 
erfarenheter och kunskaper 
men det vi har gemensamt är 
att vi mår bra av att vara ute  
i skogen och har en nyfiken-
het av att lära oss mer. 

Vi går kurser för att lära oss mer om arter 
och naturvärden, vi inventerar skydds­
värda skogar och granskar avverknings­
anmälningar. Vi arbetar för att skydda 
fler skogsområden och att större hän­
syn ska tas till skogens biologiska och 
sociala värden. Vi åker till olika skogar 
runt om i Östergötland och samarbetar 
med andra skogsgrupper i Östergötland. 
Även om det ibland kan kännas tungt att 
strida för skogen så försöker vi förena 
nytta med nöje. Vi lär oss av varandra och 
har roligt ihop. Det är det som driver oss. 

2025 var ett spännande år 
Vi startade året med att skriva ett re­
missvar om kyrkans skogsutredning 
och har under året följt debatten om 
kyrkans skogsbruk. Vi har besökt flera 
avverkningsanmälda skogar och skrivit 
tillsynsbegäran till Skogsstyrelsen när  
vi har funnit signalarter och rödlistade 
arter som inte har varit inrapporterade  
i Artportalen eller där vi bedömde att 
markägaren inte hade tagit tillräckligt 
stor hänsyn. 

Vi har haft artkurser både i fält och 
digitalt. Vi har bland annat deltagit i en 
artkurs med Sebastian Kirppu, arrange­
rad av skogsgruppen Finspång. Mycket 
lärorikt!

Under hösten fokuserade skogsgrup­
pen på att besöka skogsområden som vi 
bedömde hade höga naturvärden men 
där få arter fanns rapporterade i Artpor­
talen. Vi analyserade kartor och gav oss 
ut till skogar i anslutning till olika natur­
reservat som exempelvis Kärnskogs­
mosse, Stora Boda, Hästtumla och Korp­
klev, områden där det fanns goda möj­
ligheter att hitta skyddade arter och 
värdefulla biotoper. Syftet var att under­
söka om dessa områden evenutellt 
skulle kunna ingå i en framtida utvidg­
ning av de befintliga naturreservaten för 
att stärka skyddet och minska risken för 
framtida avverkningar.

Vad händer då 2026? 
I mitten av februari bjuder vi in alla 
intresserade till ett möte för att tillsam­
mans prata om vad vi vill göra under 
våren. Vi planerar också att bjuda in 
William Rosén som arbetar med biotop­
skydd på Skogsstyrelsen. Vi kommer att 
fortsätta följa Svenska kyrkan och driva 
på för att de ska skydda fler skogar och 
ställa om till ett mer naturnära och håll­
bart skogsbruk.

Välkommen att vara med!

Kontaktperson: Carina Faxén,  
carina.faxen@gmail.com 

Dags att odla vår motkraft
När klimatpolitiken havererat behöver vi samarbeta

Klimatgruppen fortsätter att träffas 
onsdagar jämna veckor kl 18.30 på 
Föreningshuset Fontänen.

Vi har ofta inbjudna gäster och det brukar bli fina 
samtal eftersom vi är en mindre grupp. Under året 
som gått har vi till exempel fått höra om jobbet som 
miljökonsult, om välbefinnande-ekonomi, järnvägen 
och rapporten från det nya Klimatrådet, (forskare  
på LiU som granskar Linköpings kommuns klimat­
arbete). Mellan träffarna på Fontänen har några  
i gruppen också engagerat sig i kampanjen Max 5 
plagg och en kampanj för ekologisk mat.

Klimatsoppa
Ett par gånger har vi bjudit in andra klimat- och miljö­
grupper i Linköping till Klimatsoppa. Var och en tar 
med sig något till en grönsakssoppa: en potatis, en 
morot eller något annat. Sen lagar vi soppan tillsam­
mans. Vi  berättar för varandra vad respektive orga­
nisation håller på med och tipsar om olika evene­
mang. Det ska vi ordna under våren igen.

Vill du läsa vilka gäster vi har haft i Klimatgruppen 
och vad de har pratat om – gå in på

linkoping.naturskyddsforeningen.se/klimat-
gruppen. Där kan du också läsa våra insändare och 
skrivelser till kommunen.

Välkommen till våra träffar. Kom som du är. Inga 
förkunskaper behövs.

Klimatvalet i september
Valet i höst är ett klimatval. Att tiga och låtsas att 
klimatförändringarna inte är på riktigt är också ett 
val. Vi har haft många bakslag i klimatpolitiken de 
senaste åren både i Sverige och internationellt och 
det är lätt att känna sig maktlös. Fossilindustrin och 
starka ekonomiska intressen styr världen. De är väl­
organiserade. Men vi som vill ha en kraftfull klimat­
politik är den stora majoriteten både här hemma och 
i hela världen. Det enda hoppet är att vi kan göra oss 
hörda och skapa en motkraft.

Fotot på den här sidan är från en klimatdemon­
stration i Linköping i november 2021. Då talades det 
om klimatet överallt och det fattades många beslut  
i rätt riktning. Det kan hända igen.

Kontakt: Annika Elmqvist
annika_elmqvist@hotmail.com
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Tåggruppen bildades sent 
i höstas för att skapa 
opinion för att Stångådals- 
och Tjustbanan ska gå 
ända fram till Linköpings 
station när Ostlänken 
byggs. 

För att sprida kunskap i frågan och 
uppmuntra människor att meddela 
kommunen sin åsikt delade vi ut 
600 flygblad och spred det också 
digitalt. Vi skrev så här: 

”Linköpings kommun föreslår  
i sin ändring av översiktsplanen att 
järnvägen mot Västervik och 
Kalmar ska rivas upp mellan 
Linköpings station och Hackefors. 

Trafikverket föreslår att tågen  
ska stanna i Tannefors och sedan 
fortsätta mot Norrköping utan 
anslutning till Linköpings rese­
centrum. 

Hur attraktivt blir det att ta tåget om det blir ett extra 
byte med buss längs vägen? Kommer järnvägen ens 
att finnas kvar på sikt? 

ÄN ÄR DET INTE BESLUTAT – GÖR DIN RÖST HÖRD ”

Den vanligaste reaktionen var: Va!? Riva spåret? Slu­
ta i Hackefors? Det kan väl inte vara sant? Vi la ut en 
guide på Naturskyddsföreningens hemsida hur man 
skriver ett yttrande och förslag på formuleringar och 
argument. Sen var vi väldigt nyfikna. Hur många har 
skickat in? 

Ett starkt motstånd
Yttrandena är offentliga handlingar. När tiden gått ut 
gick vi till Stadshuset och gick igenom dem. Av de 171 
yttranden som lämnats in var det en stor majoritet (150) 
som argumenterade för att Stångådals- och Tjust­
banan ska fortsätta gå ända fram till Linköpings 
station. Det var: 
•	 124 yttranden från privatpersoner (varav ett hade  

49 underskrifter) 
•	 14 föreningar och organisationer, bland andra från 

Naturskyddsföreningen på fyra platser 
•	 10 kommuner: Kommunerna Kalmar, Västervik, 

Vimmerby, Mönsterås, Hultsfred och Högsby skriver 

i ett gemensamt yttrande att de inte ens har bjudits 
in till samråd men yttrar sig ändå. Åtvidaberg, Kinda 
och Mjölby har skrivit egna yttranden 

•	 Region Kalmar och Länsstyrelsen i Östergötland 

•	 Region Östergötland anser att alternativa dragning­
ar av järnvägen bör utredas. 

Yttrande till Trafikverket
Nästa steg blir att lämna yttranden till Trafikverket 
som har hand om spåren. Försvarsmakten har redan 
gjort det och skriver att anslutningen mellan Stångå­
dalsbanan och Linköping C bör vara intakt så att banan 
även framöver effektivt kan nyttjas för såväl civil som 
militär trafik. 

Tycker du det här är en viktig fråga? Kontakta oss! 
Vill du skriva ett yttrande till Trafikverket? Läs mer på 
www.linkoping.naturskyddsforeningen/taggruppen. 

Har du möjlighet – kom till Tåggruppens möte  
på Föreningshuset Fontänen Västra vägen 32  
den 23/2 kl 18.30. 

Kontakt: Skicka ett mail till  
linkoping@naturskyddsforeningen.se

Skydda åkermarken i Distorp
Linköpings kommun planerar att 
bygga ett gigantiskt industriområde 
och logistikcentrum på 250 hektar i 
Distorp mellan Gärstad och Ekäng-
en. Det ska byggas på värdefull 
jordbruksmark. Vi vill att planerna 
omprövas!

Klimatgruppens Distorpgrupp går nu in på det 
tredje året i arbetet mot Linköpings kommuns 
planer att för all framtid förstöra ca 250 hek­
tar värdefull jordbruksmark i Distorp. I februari  
i år kommer förslaget att ligga på kommunfull­
mäktiges bord för beslut. För att skapa opinion 
har vi  samarbetat med andra föreningar, framför 
allt Rystad Östra Hargs Hembygdsförening och 
föreningen Den goda jorden. Gemensamma 
debattartiklar har publicerats i Corren och vi dis­

kuterar regelbundet vad nästa steg blir i våra 
ansträngningar för att slå vakt om vår jordbruks­
mark. Inte minst klimatförändringar och en oro­
lig omvärld understryker att detta är det enda 
rimliga.

Det var planerat att kommunen skulle ta beslut 
om detaljplanen för Distorp i december förra året 
men efter påpekanden från Länsstyrelsen har 
kommunen skjutit på detaljplanebeslutet till den 
24 februari. Om beslutet blir att kommunen inte 
vill bevara jordbruksmarken i Distorp blir vårt 
nästa steg att överklaga till Mark - och miljödom­
stolen. Anledningen till det är i så fall att kom­
munen varken har redovisat en behovsanalys 
eller gjort en alternativ utredning om andra lös­
ningar enligt miljöbalkens krav.

Kontakt: Mats Linde  
mail matsllinde@gmail.com

Tåget är fra mtiden – riv inte upp spåret
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Klädcirkeln & Framtidens Mode
Slow fashion – härligt cirkulär

En klädcirkel är som återkommande 
klädbytardagar, där du kan byta ut  
din garderob på ett hållbart sätt.  
Hinner du tröttna på ett plagg är det  
bara att lämna in det igen nästa gång  
och byta till dig ett annat.

Vi fortsätter anordna våra månadsvisa klädbytarevent, 
som möjliggör för Linköpingsbor att förnya sin garde­
rob cirkulärt. Klädcirkeln fortsätter därmed att växa 
och stärka sin roll som en viktig mötesplats för hållbar 
klädkonsumtion i Linköping. 

I samband med detta marknadsförde vi Naturskydds­
föreningens stora Max 5 kampanj och anordnade olika 
aktiviteter under Green Action Week, vilket vi fortsätter 
med även 2026. 

Parallellt har vi drivit projektet Framtidens mode, där 
vi under hösten arrangerat olika sorters event med 
fokus på kunskapsspridning, inspiration och nytän­
kande. Bland annat arrangerade vi ett shoppingevent 
på Myrorna, föreläsningar om bl.a. klädvård och 
personlig stil, en redesign-workshop, filmvis­
ningar samt en inspirationsresa till återbruks­
gallerian ReTuna i Eskilstuna. Deltagarna 
var genomgående mycket nöjda med 

eventen och upplevde att de fått nya insikter kring 
hållbar konsumtion: “Jag ska testa att skapa en kapsel­
garderob och bara shoppa det jag faktiskt behöver”, Un­
der våren tar vi nästa steg. Utöver våra fortsatta klädby­
tarevent anordnar vi utbildningen Framtidens mo­
deambassadörer. Under tio tillfällen får deltagarna för­
djupa sina kunskaper inom hållbart mode, testa idéer, 
experimentera, diskutera och dela sin resa vidare i 
sina nätverk och sociala medier. Vi vill ge fler verktyg 
att vara med och driva utvecklingen mot mer hållbart 
mode – och tillsammans forma framtidens mode.

Mer information:  
kladcirkeln.se/framtidensmodeambassadorer

Preliminära datum
7 februari, 14 mars och 23 maj på Studenthuset, Campus 
Valla och 18 april stora klädbytardagen i Ebbe Park.  
Obs! preliminärt. Kolla hemsidan och Facebook. 

Vill du hjälpa till att lägga fram innan eller plocka 
undan efter våra klädbytarevent, hjälpa oss med 

marknadsföring eller kanske vara delaktig  
i att anordna utbildningen för Framtidens  

modeambassadörer, hör av dig till  
kladcirkelnlinkoping@gmail.com.

Webbsida: www.kladcirkeln.se 

Öar av spirande förändring
För tre år sedan bildades SPIRA- 

nätverket; ett samarbete mellan 
naturföreningar, studieförbund och 
kommunen med visionen ”Ett gott 
liv inom planetens gränser”. Vi ville 
lyfta positiva möjligheter med 
omställningsarbetet och arbeta  
där vi har rådighet. Tillsammans  
har vi arrangerat seminarier och 
arbetat med gemensamt lärande  
och stöttande.

I mitt tidigare arbete som miljö­
konsult gick min mesta tid åt till att 
identifiera och bedöma miljökonse­
kvenser av olika exploateringar.  
Det var nästan alltid en fråga om  
att hantera tuffa målkonflikter  
– är det viktigare att spara 
jordbruksmarken än att spara 
skogsmarken? Förtätning i redan 
byggd miljö eller ta ny mark i 
anspråk i utkanten av samhället? 
Och så vidare… 

Då och då hände dock det att det 
gick att hitta goda synergier där 
plötsligt ett alternativ löste upp flera 

knutar samtidigt. Inom SPIRA-nät­
verket arbetar vi med att lyfta 
positiva möjligheter och arbeta där 
vi har rådighet. I år fick nätverket 
stolt ta emot Linköpings kommuns 
miljö- och naturvårdsstipendium.

Under åren som gått har vi även 
fått goda samarbeten med en rad 
andra aktörer, aktörer där det 
definitivt går att hitta områden där 
vi tänker olika. Men vi har valt att 
fokusera på gemensamma utma­
ningar där vi ser möjliga synergier 
och samsyn och börjat samtalet där. 
Exempel på sådana områden är ett 
hållbart och robust regionalt 
livsmedelssystem, vägar till en mer 
cirkulär ekonomi liksom ett land­

skap gynnsamt för pollinatörer, goda 
skördar och en resilient biologisk 
mångfald.

Omställningsarbete kan påminna 
om att lägga pussel. Först ett 
osorterat kaos, sedan börjar man 
med ramen. Därefter delar av 
pusslet där bilden är varierad men 
tydlig. Det blir små öar av kontroll. 
Till sist, när öarna blivit till konti­
nenter, kan man ge sig i kast med  
en till synes oändlig himmel där de 
små skiftningarna eller formen på 
bitarna ändå ger lite vägledning. 

Genom att börja där det går är 
förhoppningen att vi bit för bit 
utvecklar samarbetena till att bidra 
till allt fler synergier som involverar 
fler och fler i det viktiga arbetet att 
styra mot ett gott liv inom planetens 
gränser!

Anders Carlsson

Senior miljökonsult och verksamhets­
chef för Naturcentrum

GÄSTKRÖNIKA

Funderar du ibland på hur ett samhälle 
ser ut där vi lever inom planetens grän-
ser? Hur skiljer sig ett sådant samhälle 
från det vi lever i idag? 

Att ställa om till delningsekonomi och cirkulär ekono­
mi är avgörande för att skapa ett mer hållbart samhälle. 
Genom att dela saker som annars står oanvända mins­
kar vi både konsumtion och avfall samtidigt som vi 
sparar pengar och stärker gemenskapen. Cirkulär eko­
nomi ser till att produkter håller längre, repareras och 
återvinns vilket minskar miljöpåverkan. 

Vad har då Smarta Kartan med delningsekonomi och 
cirkulär ekonomi att göra? 

Smarta Kartan är en webbsida som visar verksamheter 
där man kan hyra, byta, låna, dela, ge och få, hitta 

reparatörer och handla second hand och delta  
i återbruk. Syftet är att underlätta en hållbar  
livsstil för invånarna. 

Smarta Kartan finns i flera städer (Gävle, Göteborg, 
Karlstad, Kungälv, Linköping, Malmö och Stockholm). 
Smarta Kartan Linköping startade 2023 och är ett sam­
arbete mellan Naturskyddsföreningen, Linköpings 
kommun och Kollaborativ ekonomi Sverige. 

Är du nyfiken på vilka hållbara verksamheter  
som finns i Linköpings kommun? Kolla då in på 
www.smartakartan.se/linkoping. 

Känner du att du också har en verksamhet som 
behöver få en plats på Smarta Kartan men inte finns 
där? Eller du kanske vill vara med att jobba med Smarta 
Kartan? Kontakta då gärna någon av oss. 

Kontaktpersoner:  
Charlotte Carbonnier, carbonnier.cha@gmail.com 
Malin Gröndahl Maass, malingm70@gmail.com 
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Vad vill du göra inför valet? 
Hjälp oss att synas och höras 

Du har väl inte undgått att märka  
att genom politiken har vi fått 
minskade anslag till Länsstyrelser­
na för naturvård och skydd av 
värdefull natur, förslag om avverk­
ningar inom naturreservat och 
genom ekonomiska beslut ökat 
koldioxid-utsläppen. Samtidigt har 
man föreslagit kraftig minskning av 
vargstammen och björnstammen. 
Våra vatten är hotade. De flesta av 
våra nationella miljömål missas. 

Vart tog de politiska ambitionerna 
vägen? Och framtiden? 

Välkommen om Du är intresserad av 
att planera aktiviteter för att påverka 
valutgången i september till att ge 
Sverige en mer natur- och miljövän­
lig politik. 

Vi startar en valgrupp inför hös­
tens val. Våra aktiviteter beror på 
vad medlemmarna finner lämpligt. 
Till exempel stå vid informations­

monter, dela ut flygblad och affischer, 
prata med politiker, genomföra info­
möten, skriva insändare mm. 

Redan nu förbereder vi också vår tra­
ditionella enkät till de politiska par-
tierna i Linköping inför valet och 
hoppas på en fortsatt bra dialog med 
politiken. Kontakta gärna mig.

Göran Toss  
mail goran.toss@gmail.com 
tel 076 830 60 64

Kallelse till ordinarie årsmöte  
i Naturskyddsföreningen Linköping 

När? 12 mars 2026 kl 18-20 

Plats: Naturcentrum, Lasaretts- 
vägen 1, Linköping 

Årsmöte kl 18-19 

Föreläsning kl 19-20 ”Det positiva miljöarbetet” om möjliga  
vägar framåt med Anders Carlsson, verksamhetschef Naturcentrum 

Sedvanliga årsmöteshandlingar finns att tillgå i samband med årsmötet. 
Kretsen bjuder på fika!


